

40-ЛЕТНИЙ ЮБИЛЕЙ ТВОРЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРОФЕССОРА ТАТЬЯНЫ ВИТАЛЬЕВНЫ КРЫЖАНОВСКОЙ



Доктор медицинских наук, профессор Татьяна Витальевна Крыжановская известна как ученый и специалист по вопросам медико-социальной экспертизы помощи больным с патологией глаз не только в Украине, а и за рубежом.

Свою научную и практическую деятельность она посвятила проблеме совершенствования организации и управления здравоохранением, в частности, теоретической разработке и практической реабилитации главных задач социальной офтальмологии — медико-социальной экспертизе и реабилитации больных с тяжелой патологией органа зрения.

Окончив с отличием лечебный факультет Днепропетровского медицинского института, с 1970 г. до 2002 г. Т. В. Крыжановская работала в Украинском государственном НИИ медико-социальных проблем инвалидности (УГНИИМСПИ), пройдя путь от врача офтальмологического отделения до профессора. В 1995 г. возглавила офтальмологическое отделение УГНИИМСПИ. Научную деятельность сочетала с лечебной и педагогической работой.

С 1985 г. по 1995 г., работая в УГНИИМСПИ, на общественных началах читала лекции на кафедре медико-социальной экспертизы факультета последипломного образования Днепропетровс-

кой медицинской академии (МСЭ ФПО ДГМА), единственной в Украине кафедре, осуществляющей подготовку врачей МСЭК и ВКК по вопросам медико-социальной экспертизы. С 1995 г. Татьяна Витальевна стала профессором этой кафедры, а с 2002 г. — постоянно работает на кафедре МСЭ. Ежегодно на кафедре повышают квалификацию около 300 врачей: терапевтов, хирургов, невропатологов, травматологов, офтальмологов. Ею читаются общие лекции для врачей по современной концепции инвалидности и реабилитации больных, лекции о глазных проявлениях системных заболеваний и их значении в медико-социальной экспертизе. Татьяна Витальевна много внимания уделяет учебно-методической работе, внедряя инновационные технологии преподавания. С 1995 г. профессор Т. В. Крыжановская ежегодно проводит тематический цикл для офтальмологов Украины по вопросам медико-социальной экспертизы и реабилитации больных с патологией глаз. Ею подготовлены более 90 специалистов высшей квалификации по социальной офтальмологии.

Проф. Т. В. Крыжановская проводит большую консультативно-лечебную работу. До 2002 г. осуществляла руководство лечебным процессом в офтальмологическом отделении УГНИИМСПИ. С 2002 г. функционирует созданная ею новая лечебная база для курсантов кафедры — областной госпиталь инвалидов Отечественной войны, где кроме всех современных методов диагностики и лечения, внедряются новые авторские разработки.

В 1972 г. Т. В. Крыжановская под руководством засл. деят. науки, проф. А. И. Дащевского защитила кандидатскую диссертацию на тему: «Прижизненное измерение размеров глаз в клинической практике». В 1990 г. защитила докторскую диссертацию на тему: «Инвалидность вследствие травм органа зрения. Модель медико-социальной реабилитации больных и ее реализация» (диссертация признана ВАК СССР лучшей работой 1990 г. Научные консультанты работы — проф. Е. А. Логинова, проф. И. М. Логай).

Впервые в СССР, в медицине была разработана интеллектуальная автоматизированная система для целей управления реабилитацией и предложена модель системы организации и управления реабилитацией и диспансеризацией больных с последствиями травм глаз в Украине. Система позволила снизить первичную инвалидность у людей трудос-

пособного возраста с 32,5% до 7,8%. Была доказана необходимость открытия кабинетов реабилитации и специальной подготовки врачей — реабилитологов, что было осуществлено в производственном эксперименте в Днепропетровской области (1988 г.). Эти разработки награждены золотой медалью ВДНХ Украины.

В 2001 г. Татьяне Витальевне присвоено звание профессора кафедры медико-социальной экспертизы.

Профессор Т. В. Крыжановская автор 332 научных работ, в т. ч. 5 монографий, 4 учебников, 37 научно-методических изданий, 50 рационализаторских предложений, 7 изобретений. Награждена почетным званием «Отличник рационализаторства и изобретательства», Почетными Грамотами МЗ Украины, двумя серебряными медалями ВДНХ СССР и золотой медалью ВДНХ Украины.

Особенности разработки вопросов социальной офтальмологии обусловили необходимость комплексных исследований с участием других институтов и кафедр. На протяжении всех лет в качестве ответственного исполнителя, а затем руководителя отдела сотрудничала с Украинским Академическим НИИ глазных болезней и тканевой терапии им. В. П. Филатова, Московским НИИ социальной гигиены, экономики и управления здравоохранения им. Н. А. Семашко, Московским институтом Дружбы народов, ЦИЭТИНом (Москва), ЛИЭТИНом (С.-Петербург), Военно-медицинской академией (С.-Петербург) и др. Была ответственным исполнителем 14 научных тем и руководителем 5 научно-исследовательских работ. Научные интересы проф. Т. В. Крыжановской разнообразны: организация и управление здравоохранением, компьютерные технологии в офтальмологии (диагностика нарушений цветоощущения, нистагмометрия, исследование центрального зрения), новые методики лечения. Но более всего известны ее работы по таким актуальным проблемам офтальмологии как: повышение эффективности мер по профилактике слепоты и слабовидения; изучение и анализ причин инвалидности по зрению; задачи по совершенствованию организации восстановительного лечения, диспансеризации больных, совершенствование медико-социальной экспертной помощи, реабилитации.

Татьяна Витальевна считает, что ей необыкновенно повезло в жизни учиться у таких Ученых, как акад. АМН СССР Н. А. Пучковская, профессоров А. И. Дащевского, В. В. Волкова, В. С. Беляева, Н. В. Пасечниковой, Н. М. Сергиенко, Т. У. Горгиладзе, И. М. Логая, Е. С. Либман, Е. А. Логиновой, Е. Н. Шигана и многих-многих других, а также учиться и работать со своими коллегами, соисполнителями многих тем — профессорами С. А. Рыковым, Н. Ф. Бобровой, С. А. Якименко,

Ю. Е. Голубенко, Н. Н. Бушуевой, В. И. Сердюченко, Л. С. Терентьевой и др.

УГНИИМСПИ совместно с ОНИИГБТТ им. В. П. Филатова и кафедрой офтальмологии КМАПО им. П. Л. Шупика под руководством акад. АМН СССР Н. А. Пучковской были выполнены работы по созданию единой системы организации восстановительного лечения инвалидов и прединвалидов в Украине (Приказ № 734/138 МЗ Украины, 1979 г.); разработана научно-обоснованная медико-социальная экспертиза (1985 г.), разработана Концепция Государственной системы предупреждения слепоты, слабовидения и совершенствования реабилитации инвалидов вследствие патологии глаз в Украине (изложены в монографии «Патология глаз и инвалидность», 1996 г.); впервые обоснованы критерии оценки трудоспособности больных после сложных видов восстановительного лечения. Как ответственный исполнитель Т. В. Крыжановская разработала принципы оценки трудоспособности больных после реконструктивных операций на роговице и хрусталике (кератопластика, кератопротезирование, лиц с интраокулярной коррекцией, контактными линзами и др.). Впервые были разработаны новые направления в офтальмоэргономике — исследование зрительной трудоспособности и зрительного утомления лиц с современными средствами коррекции зрения (издана монография «Современные средства коррекции зрения», 1999 г.).

За эти разработки проф. Т. В. Крыжановская награждена двумя серебряными медалями ВДНХ СССР.

В Украине были впервые разработаны и внедрены новые формы организации специализированной офтальмологической медико-социальной экспертной помощи (двухпрофильные МСЭК, смешанные МСЭК). При непосредственном участии проф. Т. В. Крыжановской реорганизована или создана специализированная МСЭ служба в 14 областях Украины (монопрофильные и двухпрофильные офтальмологические специализированные МСЭК). Впервые разработаны стандарты организации офтальмологической специализированной медико-социальной экспертной помощи в Украине (руководитель НИР проф. Т. В. Крыжановская). Стандарты изложены в научно-методическом издании «Организация, структура и функционирование межрайонных специализированных офтальмологических медико-социальных экспертных комиссий», 2002 г.

Вопросы улучшения совместной работы МСЭК и лечебных учреждений по профилактике инвалидности, проблеме тяжелой наследственной патологии глаз, реализации возможностей социальной реабилитации слепых и слабовидящих, в особенности детей, также решались совместно с ОНИИГБТТ им. В. П. Филатова и КМАПО (руководитель НИР

проф. Т. В. Крыжановская). Разработана система реабилитации детей Украины с тяжелой патологией глаз с целью профилактики инвалидности и усовершенствования интеграции детей в общество. Этому вопросу посвящена монография, которая напечатана в 2003 г. «Організація медико-соціальної допомоги дітям з вадами зору в Україні». Монография написана вместе с проф. С. А. Рыковым.

Следующей большой совместной работой институтов явились разъяснения к Приказу № 175, явившихся основой Приказа № 454/471/516 МЗ Украины «О перечне медицинских показаний и порядке выдачи медицинских заключений детям-инвалидам «с детства» возрастом до 16 лет».

По инициативе проф. Н. В. Пасечниковой и проф. С. А. Рыкова подняты вопросы профилактики слепоты в Украине в рамках реализации программы ВОЗ «Зрение-2020» (2005 г.), изучено состояние медико-генетической помощи в Украине и разработаны пути ее совершенствования (2006 г.).

Совместно с Украинским Академическим НИИ глазных болезней и тканевой терапии им. В. П. Филатова (проф. Л. С. Тетентьева) обоснованы критерии оценки жизнедеятельности больных с онкопатологией органа зрения, которые отражены в пособии «МСЕ та реабілітація хворих та інвалідів з онкологічними захворюваннями» под редакцией проф. Л. Ю. Науменко, 2007 г.

Проф. Т. В. Крыжановская — активный участник республиканских и международных конференций, съездов, симпозиумов и конгрессов по актуальным вопросам офтальмологии и медико-социальной экспертизы. Для повышения ква-

лификации врачей МСЭК и ВКК она выезжает в областные центры МСЭ Украины, где выступает с лекциями по вопросам медико-социальной экспертизы перед врачами лечебно-профилактических учреждений, на заседаниях областных обществ офтальмологов, проводит семинары в областях, консультативную работу в областных офтальмологических МСЭК.

Является членом правления республиканской ассоциации офтальмологов Украины.

Самое главное в этом человеке — любовь к людям, желание помочь им. У нее теплое сердце и светлый разум, за что ей благодарны коллеги, слушатели, пациенты.

Свой юбилей, 25 марта 2009 г., профессор Т. В. Крыжановская встречает в расцвете сил и таланта, у нее много новых идей.

В день юбилея мы искренне поздравляем Татьяну Витальевну! Желаем Врачу, Ученому, Чудесному человеку крепкого здоровья, творческого вдохновения и успехов в ее благородном труде.

*Днепропетровская государственная
медицинская академия
кафедра медико-социальной экспертизы*

*Республиканская ассоциация
детских офтальмологов*

*Днепропетровское областное
общество офтальмологов*

*Республиканская ассоциация
офтальмологов Украины*

